
    2005. május 19-én hajnalban érkeztünk meg a jereváni repülőtérre. Az útlevél és vámvizsgálat hossza-
dalmas, bizalmatlanságra emlékeztető gyakorlatában a szovjet időkből itt ragadt beidegződést éreztem.
Ezt az egyenruhások tekintetéből is kiéreztem. Annál nagyobb meglepetés volt a 27 fős csoportunkat fo-
gadó utazási iroda két munkatársának figyelmessége és csupa mosoly kedvessége. A repülőtérről Jereván-
ba szállító autóbuszon minden nő kis virágkosarat, és mindnyájan buborékmentes ásványvizet kaptunk.
    Szállodánkat bármelyik nyugati nagyvárosba át lehetett volna helyezni. Jól berendezett szobák, hűtő-
szekrény, kényelmes fekhelyek, csodálatos fürdőszobák, hangtalan liftek tették összkomfortossá az ottlé-
tünket. A svédasztalos reggelit és vacsorát a szálloda elegánsan berendezett éttermében fogyasztottuk el,
ahol a falakon örmény festőművészek jobbnál jobb festményeiben gyönyörködhettünk. Az ételválaszték
bőséges volt és nagyon jóízű. Sok zöldség és gyümölcs valamint sütemény gazdagította a napi étel kínála-
tot. Igazán jól éltünk, ettünk és ittunk.
    A napi programokat a fogadó utazási iroda tökéletesen megszervezte és bonyolította. Az autóbuszunkat
minden alkalommal egy személykocsi kísérte, hogy egy esetleg bekövetkező probléma elhárítását a legrö-
videbb időn belül meg tudják oldani. A jóminőségű örményországi közutakon jól utaztunk.
    Feltűnő volt számomra, hogy Örményországban a házakat nem vakolják. A házfalak szürkék, mert az
örmény házakat kőből építik és nem vakolják be. Ezért maradt meg bennem a házakról az egyszínűség él-
ménye. Az is érdekes, még a nagyobb, sokemeletes házak többségét is hullámos bádoglemezzel fedik be.
    Országjárásunk során sok kolostort és templomot látogattunk meg. Egy-egy helyen ma is van a temp-
lomnak papja. Az örmény templomokban, az Ecsmiadzin-i főszékesegyház kivételével -, nincs semmi hi-
valkodó. Minden egyszerű, szürke és kő. A szentélyekbe több lépcsőn lehet felmenni, melyek nagyon
keskenyek. Ezeket az épségben álló 7-800 éves hatalmas faragott kőtömbökből összerakott épületeket az
örökkévalóságnak építették a nagyszerű örmény építészek. A templomoknak csodálatos akusztikájuk van.
Az egyik templomhoz közeledve énekhangokat hallottunk. A templomban öt csinosan felöltözött örmény
lány énekelt. A világ bármelyik hangverseny-termében sem lehet színvonalasabb hangszeres kíséret nél-
küli előadást hallani.
    Emlékeimben élénken él a jereváni bolhapiac tarkasága és az Operaház mögötti ligetben az állandó
festmény-, grafika és kisplasztikai kiállítás. Mindkét helyen a festmények festőivel is találkoztunk.
Az maradt meg bennem, hogy az örményeknek csodálatos adottságaik vannak az építészethez, zenéhez és
a képzőművészetekhez. Tehetséges nép vagyunk.
    Meglepődtem, hogy a jereváni üzletekben dollárért és euróért is lehet vásárolni, sőt van, ahol az árakat
nem a saját pénznemben, a Dramban írják ki. Egy cipőüzletben cipőt vásároltam és a felét dramban a má-
sik felét dollárban fizettem. A két nyugati valutát saját pénzeszközként használják.
    Az örmény nép sokat szenvedett. Három tengerrel határos birodalom olyan kicsire zsugorodott, mint a
Dunántúl. A Genocídium 1,5 millió örmény pusztulását okozta. Az örmény nép mégis él és fejlődik. Nem
tudták legyőzni, nem tudta az emberi gonoszság megsemmisíteni. Csodálatos nép az örménység.
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Látogatás az ősök földjén

Már az is csoda, hogy vérzivataros történelme ellenére Örményország még létezik. Ottjártunk felért egy
időutazással. Ha soha sem hallottunk volna az Ararátról, megpillantva, különösen a Chor Virap kolostor-
nál, ahonnan bizonyos látószögből a civilizáció semmiféle jele sem látszott (út, villanyvezetékek), egyér-
telmű, hogy „Szent Hegy". Olyan kapcsolatban áll a Föld feletti világgal, hogy ez még a legbarbárabb né-
zőt is elnémítja. (Ilyen köztünk persze nem is volt, mármint barbár.) De kíváncsi testvér épp elég. Aztán
drukkolhattunk, hogy beszorul-e a testesebb testvér abba a kútba, ahová Világosító Szent Gergelyt még
hittérítő Gergely korában III. Tiridát király ledobatta.

Dr. Kiss Margit
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